



经济特刊

JINGJI TEKAN 2022年11月8日 星期二



西康高铁全线首座隧道顺利贯通

本报讯 (通讯员 姜枝朝 李宇武)11月3日,随着最后一茬炮成功爆破,西康高铁段二道梁隧道顺利贯通,这是西康高铁全线贯通的首座隧道,这也是西康高铁全线唯一一座两次上跨高速公路的隧道。

西康高铁二道梁隧道全长213米,为单洞双线隧道,最大埋深65米。二道梁隧道两次上跨包茂高速公路界牌湾隧道,两座隧道上下间距仅18米,安全风险极高、施工难度极大。为安全、优质、高效地完成施工任务,西成客专陕西公司高度重视,加强督导。施工单位中铁七局西康高铁项目部多次邀请专家论证施工方案,优化施工工艺,采取了静态

爆破、短进尺、快支护、勤测量,结合现场实际适时调整爆破参数的施工方案,合理组织,科学施工,最大限度地确保了隧道的安全、质量、进度。经过全体参建人员101个日夜的艰苦奋战,二道梁隧道顺利贯通。

西康高铁全长170.854公里,全线共设西安东、太河、柞水西、镇安西、桐木、安康西6处车站,设计时速350公里。西康高铁预计2026年6月建成通车,届时西安至安康运行时间将由现在的3小时左右缩短至1小时以内,对释放关中与陕南间的运输需求,助力乡村振兴,促进地方经济发展具有重要意义。



特色产业强 振兴底气足

本报通讯员 闫继明 韩娜娜

规民约》,与村干部签订《践行弘扬新风、移风易俗承诺书》。如今,“白事简办、婚事新办、其他不办”的观念逐渐深入人心,人情“负债”现象骤减,群众发自内心的支持。

昝庄镇通过成立村级“一约四会”,开展“十星级文明户”“道德模范”“五好文明家庭”“道德标兵”等评选活动树立典型152名;通过“善行义举榜”“红黑榜”“五美庭院”评选、举办身边好人好事报告会、新时代文明实践志愿服务活动等方式,大力开展移风易俗宣传,着力形成人人学习榜样、争做文明先锋的和谐氛围。

生态振兴美乡村

“每天下午准点就有人来跳广场舞,前几天,镇综治办联合派出所、交警中队、法庭开展的平安建设院落会也在举行,现在这个小广场成了前进组村民平时休闲娱乐的主阵地,山沟沟人也过上了城里人的生活。”西楼村村民黄传笑着说,经过一个多月时间,西楼村前进组拆除了废弃猪圈、土坯旱厕、残垣断壁,新建了休闲文化广场,村里的面貌焕然一新。

今年以来,昝庄镇深入实施环境卫生整治提升行动,坚持以示范村先行引领,非示范村全覆盖同步推进,统筹推进“厕所革命”、污水和垃圾治理;探索收费清运管理新模式,常态化组织“大清扫、大清洗”活动;栽种苗木,修砌花坛,美化墙体,修建休闲广场、口袋公园,进一步提升了乡村颜值。

保洁机制。镇上将人居环境整治纳入积分管理,实行“周报月比季评”,每周互查互看,每月评比推进,每季积分评选,对排名靠前的农户给予相应积分,积分可在爱心超市兑换相应价值物品,着力打造秦岭山水“美丽乡村”,不断提升群众生活幸福感。

组织振兴强堡垒

“今年我们对村级活动场所进行翻新改建,实施幸福院规范化建设,对办公区域整体粉刷、修葺,涂白墙面、更换地板、门窗,党员活动室吊了顶,还更换了背景墙及制度牌,办公环境和党员活动阵地优化了,极大地推动了党员干部干事创业的精气神。”汪家沟村党总支书记阮士根说。

昝庄镇强化阵地建设,陆续在中南村、街坊村、西楼村、双坪村、桃坪村、汪家沟村、峡河村对活动场所进行改造提升,建立起12个党代表活动室。镇上强化督查指导,推行周督察、月安排、季观摩、年度考核党建考评工作机制,助推党建工作规范化。

“今年5月份,我免费领了5000多块钱菌种,还听专家系统地给培训了天麻种植技术,我对发展好天麻产业更有信心了,我们的日子也越过越红火!”双坪村中药材种植专业合作社负责人陈族贵说,这是他们连续两年领到丹凤县良种天麻产业园捐赠的菌种,极大地带动了群众发展天麻产业的积极性。

近年来,昝庄镇坚持“地域相邻、产业相同、功能互补、发展互助”原则,依托良种天麻产业园,发挥内引外联作用,在寺坪、铁峪铺、蔡川、峡岭、昝庄等县内5个镇和洛南高耀镇、商南清油河镇流转土地1000亩,建成蟒岭天麻产业园基地13个,成立种植、研发、生产、销售、培训、技术服务等6个产业党小组,大力推行“联合党委+专业合作社+功能型党小组”发展模式,目前已建成标准化天麻产业园区、猕猴桃示范园、蟒岭天麻产业园基地,辐射带动全县1.1万户种植天麻1.8万亩,户均年收入5万元以上。

据昝庄镇党委、政府主要负责人介绍,为做大做强天麻产业,联合党委号召丹凤县永福工贸有限责任公司为三县9镇770多名农户、43个产业合作社、11个村集体经济捐赠价值120多万元的天麻菌种,扶持全县天麻产业做大做强。镇上通过党建领航、联合振兴,变组织资源为发展资源、经济效益,不断惠及更多的群众。

特别关注

金秋时节,丹凤县昝庄镇的山坡上、田埂里,随处可见忙碌的身影,挖天麻、摘山茱萸、捡拾橡子……一派丰收的景象。“今年种了2000窝天麻,收入8万多块钱不成问题。”昝庄镇峡河村牛岔组村民余根水兴奋地说,“今年山茱萸长得不错,价钱也好,山茱萸还能卖万把块钱。咱老百姓只要踏实、勤恳,日子会越过越红火!”

特色产业有活力,群众小康底气足。近年来,昝庄镇以党建为引领,坚持“生态立镇、产业兴镇、经济强镇”三大战略,结合“三百四千”工程奋力赶超行动,全力以赴抓项目、谋发展,凝心聚力兴产业、促增收,探索“农业+旅游+康养”新型发展模式,全面激活区域发展动能,群众的腰包越来越鼓,幸福指数不断提升。

产业兴旺有活力

“在门跟前就能打工挣钱,以前从来不敢想。听村上干部说,随着乡村振兴的深入推进,以后这种机会越来越多,感谢党的好政策!”谈到现在的生活,昝庄镇中南村村民查光明开心地说。

昝庄镇天麻种源基地负责人周丹阳说:“年初,我们计划筹建四省六县十镇十村30个天麻种源基地和药源基地,目前已建成13个药源基地。我们充分利用昝庄的气候、资源优势,在发展壮大天麻产业的同时,还能给群众增加务工机会。”

“中南村以实施‘三百四千’工程奋力赶超行动为着力点,选育‘头雁’5名、‘双带型’党员5名,建立‘千名头雁带富领飞’工作一览表,确定年度重点任务5个。把村级集体经济100万元入股丹凤县永福工贸有限责任公司,打造蟒岭天麻种源中南村标准化种植基地,种植袋料天麻100亩;实行‘天麻+苜蓿草’套种,实现一地多收,先后带动80多人实现家门口就业,户均增收4000元,带动村民发展天麻2000亩。”中南村党总支书记张兴文说。

昝庄镇依托丹凤县永福工贸有限责任公司,筹划打造省级三产融合示范园,筹建四省六县十镇十村30个种源基地和药源基地。目前,中南村、西楼村、桃坪村基地均已建成天麻种植100亩,街坊村完成天麻种植50亩。全镇建设220亩标准化猕猴桃示范园,栽植猕猴桃种苗2万多株。镇主要领导包抓中药材等三大产业链,科级领导联系合作社,干部包抓产业项目,31名党员驻村兴农办实事39件,8名“头雁”带富领飞推动村级产业发展。

昝庄镇聚焦“4+X”(菌果药畜)农业主导产业,按照“镇有乡村振兴产业示范村、村有主导产业”的要求,持续

发展以天麻为主导、其他名贵中药材猪苓、茯苓、山茱萸为支撑,以猕猴桃种植基地、街坊村水果基地为补充的优势产业,坚持长短结合、建管并重,拓展利益联结,利用政策杠杆,走出了一条可持续发展、抱团发展、融合发展的产业兴镇之路。

人才引育促创新

“天麻生长周期长,栽种过一茬天麻的土地还得放置两年才能继续栽种。为了缩短生长周期,攻克连作障碍,我们研制推出袋式栽培,用无纺布生产袋,每袋只需要一包菌种、6个大小均匀的天麻子,无纺布生产袋透气性好,可重复使用,这种袋式栽培模式不仅环保,而且缩短了周期,大大降低了种植成本。”丹凤县良种天麻产业园负责人梁富斌说。

为了做强做优做大天麻产业,研究攻克菌种退化、连作障碍、袋料栽培三大技术难题,昝庄镇引进中国医学科学院北京协和医学院药用植物研究所王秋颖教授团队,建成博士工作站、专家工作站各1个。商洛学院的博士定期到产业园开展专题调研活动,丹凤县永福工贸有限责任公司投入700多万元用于人才引进和员工工资发放,建立企业人才培训基地,重点培育了40多名职工和群众为高级技术人员。现在,昝庄镇天麻相关产业年产值已达7.7亿元,占全镇生产总值的77%左右,特色经济发展初具规模。

昝庄镇聚焦乡村人才振兴,不断完善人才服务乡村激励机制,大力实施“千名头雁带富领飞”活动,选育“头雁”4名、致富带头人37名、培育乡土人才93名,聘任“荣誉书记、主任”11名。镇上依托远程教育平台,联合县农业农村局有计划地开展食用菌技术培训90多场次2600多人,引导“头雁”学政策、懂技术,组织带富“头雁”入户开展二次培训300多场次,切实发挥“头雁”引领作用。

文化振兴育新风

近日,在昝庄镇河口村党群服务中心,村党总支书记林谋停组织召开村民议事会。村民代表综合群众自评和互评得分情况,你一言我一语对照“十星级文明户”评定标准评审定星。林谋停说:“这次评选活动从宣传发动到评审定星历时3个月,每个步骤都充分发挥群众主体作用,群众参与热情更高了,获得感与幸福感更强了。坚持‘一事一议’,群众参与度更高,村上工作更好推进了。”

“自从‘十星级文明户’活动开展以来,我发现左邻右舍环境卫生变好了,助人为乐的人更多了,上坡捡橡子、打连翘你争我赶勤劳致富的人也增多了……”获得“十星级文明户”荣誉的河口村村民赵书明说。

“以前,婚丧嫁娶、小孩满月、老人过寿、搬家、升学都要行门户,份子钱占了家庭开支的大头,不去面子上过不去,都去了经济上实在是有些承受不起……”说起以往村里办红白喜事,街坊村党支部书记王金学连连摇头。

为了改变不良风气,街坊村成立红白理事会,制定《村



秦东,晾晒天麻(本报通讯员 王盈琳 摄)



晾晒天麻(本报通讯员 王盈琳 摄)



小核桃成就大产业

本报通讯员 赵晓翔

金秋时节,走进位于洛南县永丰镇的西北核桃物流园,车辆穿梭,机器轰鸣,一片大干快上的景象。

深山藏清气,核桃果飘香。地处北纬33°黄金种植区的洛南,境内土层深厚,气候温润,光照充足,是全国优质核桃的最佳适生区之一。经过多年的发展,如今洛南县成为国家首批命名的中国核桃之乡和中国核桃十大基地县、中国核桃无公害科技示范县、中国绿色核桃十强县,年产核桃干果4万多吨,综合产值突破15亿元,产品搭乘中欧班列远销海外,奥运冠军马琳为洛南核桃代言,建成了全国第一个以核桃价格指数发布等为一体的多功能全国核

桃交易中心。

近年来,洛南因势而谋、应势而动、顺势而为,把核桃产业作为县域经济发展的主导产业,按照“市场+企业+合作社+基地+农户”的发展模式,不断推动核桃产业高质量发展,规划建设了西北地区功能最完善、现代化程度最高、规模设施最大的西北核桃物流园区。

“西北核桃物流园建设坚持高起点规划、高功能定位,园区不仅规模大,而且能有效延长产业链条,在联农益农方面发挥着重要的作用。”洛南县林业局局长倪高平说。

西北核桃物流园区立足洛南区位优势、品牌优势、市

场优势,依托国家核桃产业示范园区金字招牌,推动形成“买全国、卖全国”交易格局。该项目总投资3.2亿元,占地164.5亩,建筑面积7.8万平方米,建成了涵盖科技研发、核桃价格指数发布、产品展示、产品交易、核桃等农副产品加工、仓储物流六大功能为一体的西北核桃交易中心,打造全国首家以核桃单品大宗交易为主的线上线下交易平台。

洛南县依托中国林科院等科研机构技术力量,强化核桃技术攻关,延伸产业链条。从核桃原果筛选到核桃仁加工,从核桃壳废弃物到核桃壳磨料、堵漏剂等研发利用,同步开发了核桃油、核桃露、核桃蛋白粉、核桃多肽等系列产品。

品。县上与河北养元、安徽洽洽等知名企业订立长期供货合同。积极开拓海外市场,产品远销北美、俄罗斯、阿联酋、意大利等国际市场。园区建成后,年可加工核桃干果、核桃仁67万吨,仓储物流核桃100万吨,实现产值65亿元。吸纳10多家企业、12家电商、32家合作社入园从事核桃加工、网销、仓储,将解决1000多名群众就业,人均增收2.4万元。

洛南县将依托西北核桃物流园,持续培育核桃上下游产业链,激发园区市场新活力,为打造“一都四区”、加快“五个洛南”建设发挥小核桃大产业的巨大潜能。